

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés

egész évre - - 12 korona.
fél évre - - 6 "
negyed évre - - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE
könyvkereskedő, a kinek a lap kiadóhivatala van.

Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.
Nyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele
milliméter-árazás szerint a
Leopold Gyula

Videk Lapok Központi Hirdetési Osztályában
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Korteskedés.

Atyámfiai! Itt van már az idő, midőn akként kell kapacitálni a nagyérdemű választó közönséget, hogy egymás fejéhez verjük az igazságokat. Hogy mi az igazság? Azt Pontius Pilátus is kérdezte már, de aztán egyszerűen megmosta kezeit s hagyta megtörténni a legnagyobb igazságtalanságot. És az a nevezetes, hogy a farizeusok szörnyen biztatták és bátorították egymást, hogy ők a nemzetért, a vallásért micsoda nagyszerű igazságot szolgáltatottak ki. Holott, persze jó későn, ime kiderült, hogy dehogy a nemzetért, dehogy a vallásért cselekedtek így! A hatalomért, azért a kis hatalomért dühöngtek oly rettenetesen, azért a látszólagos hatalomért, melyet a rómaiak még meghagytak pro forma.

Ime, hogy váltakoztak a nagy igazságok a mi politikai életünk folyamán, melyekért — úgy hirdették — érdemes volt egymás fejét betörni s az országot felfordítani. A múlt század 70-es éveiben az volt az óriási sérelem, hogy miért kötötte meg Deák Ferencz az 1867. évi kiegyezést; inkább maradt volna a nemzet abban a nyomorúságban, abban a romlásban, melybe a forradalom után az absolutismus döntötte. Azután az 1875. évi koalíció, Tisza Kálmán belépése a Deák-pártba s a szabadelvűpárt megteremtése zavarta fel a kedélyeket. Majd jött a véderő törvény híres viadala, melyet csak néhány szótöbbséggel vitt keresztül az erős agyu és szilárd kezű államférfi. A 80-as években az egyházpolitikai kérdések ragadták hatalmas liberalis tüntetésekre az országot, de érdemes feljegyezni, hogy Hollóké voltak az ellenfelek, akiknek nem kellett ez a nemzeti reform, melyért Wekerle Sándor, gf. Csáky Albin, Szilágyi Dezső és Tiszákék küzdöttek.

Ki beszél, ki dühöng most a quota-kérdésért? Pedig micsoda háborúság oka volt ez 1896-ban?! Azóta szerencsésen felemelkedett a quotát Justh Gyula házelnöksége, Kossuth Ferencz és gf. Apponyi Albert minisztersége alatt. Rendben van. Nem agítunk vele.

Ámde fenyegetett a katonai létszám felemelés. Az igaz, hogy a kilenczes bizottság figyelemre méltó nemzeti engedményeket helyezett a király hozzájárulásával kilátásba. De hát a volt a baj, hogy gf. Tisza István ült a miniszterelnöki székben, már pedig, ha az ellenzék eltűri, hogy ő hozzon nemzeti vívmányokat, akkor jó hosszú időre vége a függetlenségi jelszó alá csoportosultak hatalmi kilátásainak! Elő is vették az obstrukció futykosát és szerencsésen derékba törték a magyar parlamentarismust. Az ellenzék azt hirdette, hogy csak Tiszát és a szabadelvűpártot törték le. Az igazság az, hogy a terrorismus gátat vetett a parlamentáris alkotmányosságnak és ex-lexbe kergette az országot.

És amíg ezek a tülekedések, dulakodások folytak a nemzet végtelen kárára, szó sem volt a független nemzeti bankról, sem az általános választói jogról. Ha el is hangzott hébe-hóba egy-egy felszólalás, rövid kis vita után be is lett fejezve, nem keltett országos érdeklődést, — a függetlenségi nem ezekkel a jelszavakkal rohantak választási küzdelmekbe.

És ime most nem a quotaemelés, nem a nemzeti hadsereg, sem más régi jelszó nem lelkesíti a híveket. Jégre vannak téve. Justh Gyulának most a nemzeti bank kell s ha ezt meg nem kapja, hirdeti előre már az obstrukciót. Hogy miért nem csinálták meg, mikor az övék volt a többség? miért csak parádézta, népgyűlésezték ahelyett, hogy össze szedtek volna pár száz millió koronát aranyban s ezzel megvetették volna a hatalmas bank alapját? hiszen a kereskedelmi törvény szerint nagyon könnyű most pénzintézetet állítani a legkisebb faluban is. Persze, hogy kellett volna még egyéb is, pd. bankjegy kibocsátási jog stb., nó meg az európai pénzügyi támogatása, hitelünknek, termelési képességünknek erős volta stb., de hát a tény az, hogy Justhék bizony nem szedtek össze se aranyat, se bankpénzt, se nem erősítették külföldön a magyar hitelt, ellenben igen is mint pompás agitacionalis eszközt használják a választásokra, elhitelve a könnyen hívőkkel, hogy ha önálló bank lesz, akkor nálunk nem lesz szegény ember, hanem mindenki belemarkolhat vidáman abba a nagy aranyhalmazba, melyet Justhék, a derék önzetlen jó Justhék, csak is a nemzet millióért gyűjtöttek *volna* össze. De hát nem gyűjtöttek, mert nem kaptak. És miért, oh miért? hát azért, — mondják ők — mert Kossuth Ferenczék hűtlenül elhagyták őket és mert Bécs, a magyar nemzet örök ellenzéje, nem engedte a becsületes Justh Gyulának, a derék Hollónak, meg a többi igaz hazafinak, hogy bőséges áldásban részesíthessék a szegény jó magyar választókat. Így volna ez atyámfiai, kiket még az általános és titkos választói joggal is korlátalanul boldogítani kell. Az nem elég, hogy az 1874. évi választási törvényt módosítani kívánja minden értelmes, a viszonyok változását átlátó ember. Nem, nálunk — legalább a választások idején, — nem a fokozatos haladásról lehet szó, nálunk ugrani kell, nem baj ha a sötétbe is. Dehogy nem baj! Mihelyt azt látjuk, hogy agitátorok és terroristák nem a valódi szükségletet akarják kielégíteni, hanem csak agítani a hatalomért, akkor az ilyen szerencsétlen áramlatnak erős gátat kell kötni, hadd folyjon be a maga rendes medrébe. Ezt az erős gátat a józan ész és a becsületes hazafiság, mely tisztán látja a következményeket, fel fogja, mert fel kell állítani. ■

Szemle.

Roppantul tetszik nekünk az az együgyű, de nem éppen ártatlan kis örömmujongás, mely eltölti a Justhék taborát. Hogyne kérem, amikor azt süthetik ki, és ki is sütik, hogy a kormánypártban annyira dühöng a párt-egység, hogy mást mond Hieronymi Kőbányán, mint Székely Ferencz igazságügyi-miniszter Szombathelyen a választói jog reformjáról! És mást vall Tisza István, mint az egész kormány. Hát van-e ahhoz fogható kéjes érzet, mely eltöltse egy vérbeli hollófaj egész valóját, a tüdejét s a máját, mint az a hit, hogy Lukács László másképpen gondolkodik, mint Khuen, s Tiszának nagyobb pártja lesz ugyan, mint a kormánynak, de ha mind összefognak is Andrássyval, mégis kénytelenek lesznek Kossuthal paktumot kötni! És amikor már el vannak szédülve az örömmámortól, mely azt jelenti, hogy nem a saját igazuk erejében biznak, hanem a régi magyar átokban, mely szétbontja az összetartást, ime feláll Tisza István és szól eképpen az aradi küldöttséghez; de egyuttal az ország őszinte politikusaikhoz és közönségéhez:

„T. Uraim! A ki a közpályára lép és nem akarja magát keserű csalódásoknak kitenni, annak tisztában kell lenni azzal, hogy lelke egyensúlyát, nyugalmát, meglegedettségét első sorban a becsületesen teljesített kötelességnek tudatában kell keresnie. De a közpálya e mellett a becsületes ember számára egyéb virágokat, egyéb gyümölcsöket is hoz. Ezek közt azt a ritka szerencsét akarom most kiemelni, azt a boldogságot és gyönyörűséget, amelyet a becsületes ember érez akkor, ha közhasznú tevékenysége terén olyan igaz emberekkel és egész emberekkel találkozhat, a kikkel ezen közös munka terén azután az igazi férfi barátság, a bizalmos és megbecsülésen alapuló igaz barátság rokonszálai fűznek össze“. És lelkesen élteti Khuen-Héderváry Károly grófot, mert „az az ügy, a melyért mi hevülünk, önzetlenebb, nemesebb, tisztább lelkű küzdőt nem ismer ő nála!“

És aki ismeri Tisza Istvánt, az tudja, hogy amit ő mond, az igazi érzés, tiszta igazság.

Az örömmujongással hirdetett kormánypárti ellentétek rettenetességét szépen leszállítja gr. Khuen miniszterelnök is, kijelentvén, hogy az ilyen híreket bizonyos tendenciával terjesztik. „Nyilvánvaló — ugymond —, hogy őket akarnak verni a kormány tagjai kösd. Tény azonban, hogy a kabinetben egyetlen aktuális kérdésre sincsen nézeteltérés. Egy miniszter végre is nem papagáj, a kinek nincsenek nézetei és csak másnak szavait szolgálja utánozva. A fontos és döntő momentum az, hogy a ka-

binet egyes tagjai az általános szempontok tekintetében és a közvetlenül aktuális kérdésekben teljesen egy nézetet vannak.

A román nemzeti képviselőjelöléseket Nagyszebenben megállapították. Alsó-Fehér megyében öt kerületben állítanak jelöltet, u. m. Vajda Sándort, két helyen Maniu Gyulát, Morár Gyulát és Kozma Aurélt.

A hazai barlangok tavasza.

Tavaszdodik!

Ma-holnap virágillat és madárdal hívja szabadba a természetbúvárt s azokat is, akik csak élvezni akarják a tavaszi napsugárt, szabad, tiszta levegőt, a hegyet, völgyet az ő ezer meg ezer szépségével.

A tavasz szellege már elshant felettünk!

Talán a tavasznak ezt az új életre, fejlődésre indító lehetét érezte meg a Magyarhoni Földtani Társulat vezetése is, a mikor a társulaton belül egy Barlangkutató Bizottság megalakulására hívta össze azokat, akik már eddig is újabb ismeretekre vágyva, örömmel és élvezettel hatoltak be a hazai barlangok sötét világába hátuk megett hagyva napsugarat, virágot, madárdalt.

A múlt hónapban Sigmeth Károly lovag és Jordán Károly dr. elnökök s Kadič Ottokár dr. előadó vezetésével nyomban meg is alakult a Barlangkutató Bizottság, a melybe Alsó-Fehér vármegyéből Szilády Zoltán dr.-on kívül e sorok írója is abban a megtiszteltetésben részesült, hogy a Bizottság működésében való részvételre főlösztést kapott. Olyan kiváló barlangkutatók vezetése alatt, mint Sigmeth és Jordán, a legszebb sikerekre számíthatunk az előnkbe tűzött cél elérésében, különösen a mikor előadóként az irányító és szervező munka oroszlan reszet olyan ember vállalta magára, mint Kadič Ottokár, a kinek nevéhez, eddig hazánkban a legrendszeresebb barlangkutató és ezen a téren a legszebb eredmény fűződik. Ő az a ki három évig tartó lankadatlan és rendszeres munkával köcszközök és tüzhely maradványok által kétségbevonhatatlanul, geológiai és palaontológiai alapon, bizonyította be először hazánk területén azt a már többször hangoztatott fölfevést, hogy az ember már a negyedkorban (diluvium) élt nálunk is a barlangi medve és mamuth idejében.

A Miskolc környéki Szeletos barlangéhoz hasonló tudományos becsü kincseket rejtenek méhükbe, bizonyára az erdélyi bércek barlangjai is, legalább részben sok lankadatlan tudományomj és aldozatkétség kell hozzá. A kutatók és pártfogók, intézetek és egyesületek részéről, hogy a legszebb eredményeket mutathassuk föl. Hiszen ott van a szohodoli Lucsia-barlang, a melyből a diluvialis emberre utaló nyomokat irt le Szilády s a mely rendszeres és további kutatásokra vár, hogy pozitív eredményeket lehessen fölmutatni belőle. Ott vannak Enyed közvetlen közelében a „Kököz”, „Pukula” és „Bokszuca” szikláinak barlangtöreei, a melyekben évtizedek előtt olyan kiváló kutatóink, mint Herepei Károly és Fenichel Samu a praehistorikus eszközöknek és kultúráknak egész sorát hozták napvilágra és mutatták ki, de a melyek azóta is érintetlenül paragon hevernek, bár Herepei éles látással és a mi a legfőbb tények alapján a legszebb eredmények reményére jogosít föl ezeknek a barlangoknak további rendszeres ásataival, a melyeket ő éppen a rendelkezésére álló anyagi eszközök fogyatékosága miatt nem fejezhetett be. És hány meg hány olyan kisebb nagyobb barlang és sziklatüreg van a közelben, a melyek föltárva és rendszeresen átkutatva még egyáltalán nincsenek, sőt mondhatni még teljesen ismeretlenek, pedig ezek tudományos vizsgálatai nem csak az ember történelmére, hanem a már kihalt és élő barlangi állatok maradványaira és életmódjára is megérhetetlen fontosságú adatokkal gazdagíthatják tudásunkat. Hogy másra ne utaljak, ott van a Bethlen-kollégium

természetráji gyűjteményében az a sok ősláti csont, a mely a Lucsia és bedellői barlangból került elő s az a két egészen új vakbogár faj, a melyek a pilisi barlangban és a Lucsiában élnek, minden tekintetben a barlangok sötét légköréhez alkalmazkodva. Hátha még a kutatók révén szerzett hasonló ismeretek mellé vesszük azt a rengeteg sok adatot, a melyek ezek által a barlangok kialakulására, keletkezésére és mai természetére vonatkozólag fölmerülnek a kutatók előtt, akkor jól esik hinned, hogy Alsó-Fehér megye, a mely nemcsak természeti kincsekben, hanem hazafias és tudományos munkáért lelkesedő emberekben is mindig gazdag volt, ezen a nagy tudományos jelentőségű téren is úgy fáradságot nem ismerő kutatókkal, mint aldozatkétségével mindenütt ki fogja venni a hozzá fűzött reményeknek megfelelő részt.

A Barlangkutató Bizottság ugyanis e hónap 2-án tartott ülésén, hogy munkásságát minél szélesebb körben indíthassa meg, olyan határozatot hozott, a melynek értelmében valamelyik bizottsági tag ajánlatára mindazokat tagjaiul választja, a kik vagy aktíve bármilyen irányban, vagy anyagilag a Barlangkutató Bizottság munkásságában támogatni szándékoznak s erre belépésükkel kötelezik magukat. A tagok rendes és kültagok; rendes tagok a Magyarhoni Földtani Társulat tagjai, kültagok pedig azok, a kiket pusztán a Barlangkutató Bizottság választ tagjainak, de a kik közreműködésük fejében a bizottság kiadványait egyelőre díjtalanul kapják meg.

Soraimat azzal a hó óhajással engedem utjokra, vajha olvasóik közül minél többnek szívében viszhangra találnának.

Budapesten, 1910. márczius 6-án.

Pávay Vajna Ferencz.

Vegyes hírek.

— Az alvinczi vasuti állomás zászló ügyében a következő sorokat vettük:

94—910. elnöki szám. Alsó-Fehér vármegye Alispánjától. A Közérdek tekintetes szerkesztőségének Nagyeneden. Arra kérem a tekintetes szerkesztőséget, miszerint az alábbi közleményt az igazság érdekében a „Hírek” között lapjában közzétenni sziveskedjék. Nagyeneden, 1910. évi márczius hó 6-án. Br. Bánffy Kazimir, alispán.

„Az „Újság” 1910. évi márczius 19-én megjelent számában és az „Alsófehér” 25—910. számában oly közlemények jelentek meg, mintha az alvinczi vasuti állomás épületén 1910. évi márczius 15-én kintüve volt nemzeti színű lobogót Pongrácz Geza főszolgabíró vagy dr. Száva Aurél tb. főszolgabíró vétette volna be. Ezen körülményt Alsó-Fehér vármegye alispánja vizsgálat tárgyává tévén arról győződött meg, hogy ezen ügyhöz az alvinczi főszolgabíró egyik tagjának sincsen semmi köze. A kérdéses lobogót az alispánnak felmutatott nyilatkozat szerint az állomásfőnök maga vétette be.”

Midőn a fennebbi hivatalos közleményt közreadjuk, egyúttal a közönség nevében elismerésünket fejezzük ki az alispán urnak, hogy lelkiismeretlen hazug hírterjesztők rágalmai ellenében erélyesen megvédte az igazság kiderítésével a derek vármegyei tisztviselőket.

— Gróf Széchenyi István halálának 50-ik évfordulója f. hó 8-án volt, melyet városunk iskoláiban is kegyeletes megemlékezéssel ülték meg. Nincs magyar ember, aki hazánkban a lefolyt XIX. századbeli történetét ismerve, ne adózna a hálás tisztelet igaz érzelmeivel e nagy férfi emlékének, ki egy-maga többit tett a nemzeti érzés, az irodalom, a közgazdasági élet, a magyar társadalom fellendítése terén, mint együttvéve egész nemzedékek. Még halálával is az elcsüggedt nemzeti érzület feltámadását szol-

gálta. Azok a gyászünnepek, melyeken a szomorú isteni tisztelet alkalmából felállított ravatalok mellett a nemzeti éltönyt újra felvett közönség a fájdalom könnyeit ontotta, egyúttal a nemzeti szellem ujjáébredésének hatalmas nyilvánulási voltak. Áldás a legnagyobb magyar emlékére.

— A református konvent az erdélyi ref. egyházkerület részéről városunkból Zeyk Dániel ny. főispánt a közös protentáns bizottság és a konventi rendkívüli bíróság tagjává; Fejes Áron tanítóképző-int. igazgatót az egyetemes tanügyi bizottság tagjává választotta.

— Dr. Mahler Ede egyetemi tanár, hírneves egiptológus városunkba érkezve, a főiskola gyűjteményeit is beható figyelmére méltatta.

— Hivatalos Lapból. A pénzügyminiszter tudvalevőleg Láng Aurél marosújvári bányászati főnökököt áthelyezte Selmeczbányára; most ezen áthelyezést megváltoztatta. Láng Ujvárt maradt.

— A kisenyedi ref. templom építésére az egyetemes konvent 500 koronát szavazott meg.

— Programbeszéd. Rosenberg Gyula dr. tegnap tartotta meg képviselői programbeszédét Abrudbányán nagy érdeklődés mellett. Megválasztása bizonyos.

— Szabad Liceum. Csütörtökön volt a Bethlen-kollégium utolsó ismeretterjesztő előadása. Ezúttal Könyv és Sándor tanár olvasott fel „a legújabb irodalom káros szélsőségeiről”. A felolvasás az adisták, a „Holnap” és a „Nyugat”, e kis irodalmi vadaskertek írói munkáinak egy részéről, a színműirodalom importált portekáiról és káros hatásu tartalmáról, a tárczak és szépirodalmi elbeszélések erőltetett, erkölcsstelenül idétlen tárgyairól és Wilde Oszkár hatásáról szólt. Különösen károsaknak találta ezeket az emberi szent idealokra és nemes értékekre gyakorolt pusztító hatásuk miatt, mert ezekben megtámadva látja az emberi egészséges észjárását, a természetes erkölcsi felfogás nemességét, a hazaság és a női ideál tisztaságát. — A midőn a jelen iskolai évi ismeretterjesztő előadások sorozata lezáródik, a kollégium tanári kara köszönetet mond a közönségnek, hogy az előadásokat állandó és mindvégig élénk érdeklődéssel kísérte.

— Végzetes szerencsétlenség. Végzetes szerencsétlenség áldozata lett a napokban Zeyk Jolán maroszentbenedeki úrnő. Tejforrással foglalkozva szivbaja erőt vett rajta s a forró kemenczére esett. A közelben nem lévén senki, a ki segítségére sietett volna és így oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy két napi szenvedés után égési sebeibe belehalt. A részvét általános iránta.

— A Tanítóképző-intézet tanárkara és ifjúsága Marosújvárt, a banya intézkedő nagytermében f. hó 16-án (szombaton) táncszal egybekötött hangversenyt rendez. Műsor: 1. Linka: Rákóczi emléke; előadja a tanítóképző-intézet ifjúsági zenekar. 2. Veress G. — Ábrányi: Magyar nyelv; énekl a tanítóképző-intézet ifjúsági zenekar. 3. Staab L. — Eötvös: Vár és kunyhó; melodráma; előadja Weirich Margit, az ifjúság zenekarának kíséretével. 4. Énekel: Dunst Margit és Weirich Károly; zongorán kíséri Szabó Erzsike. 5. Veress G. — Farkas I.: Magyar nóta, melodráma; szavalja Felméri Sándor cigány-zenekari kísérettel. 6. Monológot ad elő Szóke Gábor III. éves tanítójelölt. 7. Veress G.: Népdal-egyveleg; előadja a tanítóképző-intézet ifjúság ferfikara. Az estély kezdete pont 1/28 órakor. Belépő díj: I—IV ülőhely 1 kor. 40 fill., a többi sorban 1 kor. Állóhely: 60 fillér. Az estély jövedelmét a nagyenyedi tanítóképző-intézet kirándulási alapjára és a marosújvári Erzsébet Nőegyesület céljaira fordítják.

— Áthelyezett hivatal. A kereskedelmi miniszter az Alsó-Fehér és Szeben vármegyék területére kiterjedő mértékhitelítő hivatal székhelyét Gyulaféhvárról Nagyszebenbe helyezte át. Gyulaféhvárról pedig állandó kirendeltséget szervezett.

— **A nagyenyedi ref. egyházmegye** f. hó 19-én Ó-Tordán rendes évi közgyűlést tart, s ez alkalommal a fegyelmi bíróság is ülést tart.

— **Táncvizsga.** Carbone János, a budapesti Operaház nyugalmazott első magántánczosa f. hó 16-án (szombaton) a város-háza dísztermében tanítványaival táncvizsgát rendez. A vizsgát általános táncmulatság követi. Belépti-díj személyenként 2 kor. kezdete este pont 1/28 órákor.

— **A soproni honvéd főiskolában** 50. a honvéd Ludovika Akadémiában mintegy 58. részint teljesen díjmentes, részint féldíjmentes államköltséges, illetőleg alapítványos és fizetéses hely fog az 1910/II. iskolai év kezdetén betöltetni. Az államköltséges és fizetéses helyek elnyeréséért a kérések az illetékes helyen folyó év május 15-ig benyújtandók. Az érdeklődőknek a városi főjegyző a hivatalos órák alatt szívesen ad bővebb felvilágosítást.

* **Pásztor** cs. és kir. udvari szállító virágkereskedése Budapest, VIII. Rákóczi-ut 3 szám. Kepes arjegyzéket kívánatra díjtalanul küld. 19 13—v

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ

Több pénze akkor lesz,
ha nélkülözhetetlen, olcsó és
tartós szőttesárukat
a **Nagyenyedi Szövőgyárból**
vesz.
Arjegyzék ingyen küldetik.

Szentkirály-u. 96. számú

házas telek
eladó. Értekezhetni Sallak Árpáddal
Rákóczi-u. 47. 110 1—1

TONCZ SÁNDOR

műasztalos
LAKÁSBERENDEZÉSI VÁLLALATA
NAGYENYED, Főtér 14. sz.

Raktáron tart a mai kor igényeinek megfelelő teljes lakásberendezési bútortárgyakat a legolcsóbb árak mellett, esetleg a legelőnyösebb részletfizetésre is állít elő menyasszonyi kelengyét.

Elvállal továbbá minden e szakmába vágó faipari munkákat, u. m. egyszerű és finom bútormunkákat, továbbá a legújabb rendszerű teljesen légző épületmunkákat, tantermek, gyógytárak, szállodák, malmok, bank- és üzletberendezéseket. Bolti kapuzatok (Portálok) készítését eredeti rajzok szerint bármely stílusban. Javítást és átalakítást gyorsan és jutányosan készít. — Bútorok tisztántartási utasításával díjtalanul szolgál.

Különösen figyelmébe ajánlja a háziuraknak és az újonnan építendő házak tulajdonosainak, hogy elvállalja a padlógomba (házigomba) alapos kiirtását anélkül, hogy a homok eltávolítása szükséges lenne. Az újonnan építendő házaknál pedig már előre biztosítható, hogy a gomba ne üsse fel tanyáját. Mindezeket jótállás mellett eszközli.

Toncz Sándor,

24 6—26

műasztalos.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetés 10 szóc, 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdíjmentes. Levélbeli tudakozásra szívesen válaszolunk, ha postabélyeg mellékeljük. Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel.

Egy használt, de jó karban levő **zongora** olcsó árban **eladó** Nagyenyeden, Szénatér 7. szám alatt.
108 1—2

Sz. 628—1910. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkvi. hatóság közölni teszi, hogy Dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár részvénytársaság végrehajtható. — Bona Juon és neje Unger Gáfiá diódi lakos végrehajtást szenvedők elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 200 kor. tőke és jár. kielégítése végett az 1881. LX. t.-cz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíróság kerületében levő a diódi I. R. 123. sz. tkvben A + I r. sz. 491 hr. sz. szőlő, 492 hr. sz. kert, 493 hr. sz. faházra összesen 1100 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1910. április hó 27-ikén délután 2 órákor Diód község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adtnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtható kivételével tartóznak az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. czikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kikiáltott kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §. értelmében a banatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított banatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, — mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XXI. t.-cz. értelmében fog folytatni.

Nagyenyed, 1910. évi január hó 24-én.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Weiner Sándor,
kir. járásbíró.

82 1—1

967—1910. szám.

Pályázati hirdetmény.

Alsó-Fehér vármegye nagyenyedi járásában Ponor és Kisgyógypaták községekből álló **ponori körjegyzői állás** megüresedvén, ezen állásra pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 6. szakaszában, illetve az 1900. évi XX. t.-cz. 3. szakaszában előírt képesítéseket és eddigi

alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám 1910. évi április hó 28. napjáig adják be.

Az állás javadalmazása következő:

- | | |
|---------------------------------|--------------|
| 1. Kezdő törzsűzetés | 1600 korona. |
| 2. Irodaátalány | 140 " |
| 3. Utazási átalány | 530 " |
| 4. Küldönczartási átalány | 240 " |
| 5. Fűtés és világítási | 280 " |
| 6. Számadási könyvitelért | 120 " |
| 7. Idegenek ellátásáért | 120 " |
| 8. Lakás és iroda természetben. | " |

Választást a ponori körjegyzői irodában 1910. év május hó 3-án délelőtt 10 órákor fogom megtartani.

A járási főszolgabírói hivatal.

Nagyenyeden 1910. április hó 6-án.

Nagy Pál,
főszolgabíró.

109 1—2

Nagy tavaszi szövet- és vásár!

WEINER MÁTYÁS

divatruházában,
BUDAPEST, VI., Andrassy-ut 3.

Eladásra kerülnek:

- | | |
|-------------------------------------|-------------------------------|
| 120 cm. széles diagonal cheviott | 55, 68, 98 kr. és feljebb |
| 120 cm. széles serge kamgarn | 55, 75 kr. és feljebb |
| 120 cm. széles tavaszi angol kelmék | 98 kr. és feljebb |
| Perkalin, a legjobb gyártmány | 19, 24 és 35 kr. |
| Mosódelain, remek minták | 25, 32 és 42 kr. |
| Angol zefírek | 32, 45, 55 és 75 kr. |
| Selyemruha, vászon | 39, 45, 55, 75 kr. és feljebb |
| Fehér áttört batiztok | 22, 28, 35 kr. és feljebb |
| Madsira és léghimizések | 5, 55, 65, 75 kr. és feljebb |
| Mosó grenadin ujdonságok | 85 és 115 kr. |
| Pongis és luisinselyem | 58 és 68 kr. |
| Tafolta ruhaselyem | 65, 85, 95 és 115 kr. |
| Dupla széles nyers mosóselyem | 98 és 145 kr. |
- Nagy választék francia és angol kosztümkelmében, csipkeszővetek, ruhadiszek, szalag, fátöl és mindenemű női pipere-cikkeiben. Mintákat vidékre készséggel küldök. — 20 koronán felüli megrendeléseket bérmentve szállítok.

74 5—10

Nemzeti szálloda,
nagyvendéglő és kávéház
Nagyenyed, Főtér.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy a fenti szálloda stb. kezelését átvettem és célom boraimmal és jó magyar konyhával a legkényesebb izlést is kielégíteni.

Naponta frissen csapolt DRÉHER SÖR. Pontos és előzékeny kiszolgálás. A helybeli és vidéki közönség találkozó helye.

Bérekoci minden időben kapható.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérem tisztelettel

Sámuel Izsó,
vendégfő.

79 3—3

U. KOVÁCS JÓZSEFNÉ kertészetében
eladó néhány száz darab

2 éves rózsafa.

Magas törzs és bokorrózsa. Kiváló szép fajok.

Nagyenyed, Vízköz-utca 17.

101 4-5

Alsó-Fehér vármegye alispánjától.

2639-1910. szám.

alisp.

Tárgy: A tövisi járási díjnoki állás betöltése.

Pályázati hirdetés.

A tövisi járásban alkalmazva volt díjnok állásáról lemondván, ezen díjnoki állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Ezen állás havonta utólagosan kifizetendő 2 kor. 10 fill. kezdő napidíj javadalmazással van egybekötve.

A ki ezen napidíjas állást elnyerni óhajtja, az köteles keresztlevelével, eddigi alkalmazását és képzettségét igazoló okmányokkal felszerelt és sajátkezűleg írott pályázati kérvényét 1910. évi május hó 7-ig bezárólag Alsó-Fehér vármegye alispánjához benyújtani.

Hivatalban levők hivatali főnökük, hivatalban nem levők pedig lakhelyükre nézve illetékes főispán utján kötelesek pályázataikat beadni.

Nagyenyeden, 1910. évi április hó 1-én.

Br. Bánffy Kázmír,
alispán.

105 2-2

NOXIN



A
LEGJOBB
CIPŐ-
KRÉM

NOXIN

Szabadalmazott
KULCSCSAL

Minden jobb üzletben kapható.

HOCHSINGER TESTVÉREK BUDAPEST.

211 15-2031

OSCHANITZKY JOSEFIN
első nagyszabeni fűzőgyára
NAGYSZABEN, Hermann-tér 8.

T. vevőimnek azon nyilvánított óhaját teljesítve, hogy a t. hölgyközönségnek általánosságban is lehetővé tegyem az ez idő szerint nélkülözhetetlen divat és mérték szerinti fűzőknek stb. jutányos áron való megszerzését jó hírű czégmentől, czélszerűnek tartom átutazásom alkalmával f. é. április hó 14. és 15. napján Nagyenyeden a Nemzeti Szállodában leendő tartózkodásom alatt, a rendelni szándékozótól becses megrendeléseiket átvenni.

Ha a t. hölgyközönség közvetlen megrendelést tenni nem is szándékoznak, azért a nagy választékú s különféle kivitelű modern mintagyűjteményemre, u. m. fűzők, keblszorítók, övek, egyenesítők, stb.-ek megtekintésére tisztelettel meghívom.

Kivánságra a hához is fíradok.
Tisztelettel

Oschanitzky Josefín
fűzőgyárosné
NAGYSZABENBŐL.

100 3-

Az Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület által segélyezett kiscsergédi

csikó-legelőre
az idén csak lovak vétetnek fel.

25 korona legelőbér mellett előjegyzéseket elfogad

DOBOLYI ZSIGMOND,
97 3-5 Veresegyháza u. p. Pókafalva.

ÜGYNÖKÖK

legmagasabb jutalék mellett magyarországi elsőrendű **ablakroletta** és **szalusiagyár** részére felvetetnek. Olyanok, kik már ezen szakmában dolgoztak, előnyben részesülnek.

Ajánlatok: 103 2-5

FRIEDMAN KÁROLY
butor- és redőnygyára, Pécs.

NAGYENYED-re forduljon minden érdeklődő,
ki sulyt fektet elsőrendű fajtisza anyagra

Gyümölcsfacsemeték
Sétányfák, Dicszerjék, Tülevelűek, Kerítésnövények, Boggyógyümölcsűek stb.

Szőlőoltványok. (1. ssima áru)
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők.
(Oktató díszárjegyzék kívánatra ingyen)

FISCHER és Társai.
faiskolák és szőlőoltványtelepek

85 1-

A NAGYSZABENI ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölesönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

- | | |
|--|---|
| A. 5 1/4% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 20.000 K. | b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f. |
| a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f. | c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f. |
| b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f. | D. 6% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 1000 K. |
| B. 5 1/2% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 10.000 K. | a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f. |
| a) 44 1/2% évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f. | b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f. |
| b) 27 1/2% évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f. | c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f. |
| C. 5 3/4% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 3000 K. | d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f. |
| a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f. | |

Valamennyi kölcsön] — az [egyszermindenkorra fizetendő 1% törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetett ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

Villamosvilágítási berendezéseket

gyorsan, jól és
olcsón készít

WINKLER JÁNOS

szaküzlete Nagyenyed,
Főtér 5. szám.

Ugyanott hétről hétre kiegészített választék szalon, ebédlő, irodai, hálószoba, konyha, műhely, pincze, stb. lámpákban.

Zsinór függők; 4 kor. 70 fill.; húzók; 7 kor. 50 fill., mennyezeti lámpák 6 kor., ámpolnák 11 kor., szalonszillárók 29 kor., ebédlőszillárók 38 koronától feljebb. Legjobb rendszerű fém- és szénszálas izzólámpák.

47 1-

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.